

陳醉雲著



元二十九年  
譯於此今文不專存  
海

# 致

# 瑰

(新詩集)

陳醉雲著

版出局書潮春海上

## 寫在玫瑰前面

在一九二三年左右，我也會寫過一些詩。不過並不多作，祇在生活發生變化，情感上失了平衡時，就寫幾句解解悶。中間曾經有一個時期，全副精神被革命的高潮所吸引，憧憬於將來的理想事業與理想社會，還簡直把詩及其他文藝看作「閒情逸致」的東西了。後來，種種事實擺在我的眼前，知道人還是這樣一種人，社會還是這樣一種社會，要他們完全離開舊道路，舊軀殼，去

---

突飛猛進，簡直是不可能的，再花上「十年教訓」，來作心理上的建設，恐怕還不見得够，或者連心理建設也會受種種阻礙。並且，經驗與事實告訴我，知道文藝與美術，實在是人類生活上最重要的東西，而且也是達到精神的醇化美化及心理建設的養料。於是，我纔又同文藝親近起來了。

今年春間，在杭州的旅舍中生着小病，可是因為身體不適的反應，反使精神覺得興奮，不知怎的忽然想起多久不彈的老調子來了，就寫了一篇詩——玫瑰。過了幾個月，又寫了一篇月光，一篇秋。最近，承康農與友

松兩兄的敦促，又在六天之內一連寫了三篇——落葉的輓詞，海的舞曲，眠歌。從前的舊稿，本來也有好幾首，可是我不打算去蒐輯它們了，現在祇收了解脫忘了我罷兩篇，聊作過去的生活的紀念。於是，我的這本集子，就此因緣而出版了。

在我的意思，做詩最好不必拘泥於規律，甚麼方式適合於表現自己，適合於表現自己的思想，情感，想像，作風，就用甚麼方式好了。所以我們不一定要去模倣從前的五絕，七律，以及模倣西洋的八行詩，十四行詩等等。在這本集子裏面，我自己認為比較滿意的，

是玫瑰月光兩篇，也許就是因為寫的時候比較自由的緣故。但是海的舞曲等四篇，不知怎樣，忽然又作繭自縛起來，把行數排列得那樣拘板；雖然形式上似乎工整一點，但我總覺得有點短氣和跔蹐的樣子。

至於我上面所說的表現自己，也並不是怎樣絕對的表現自己。一則，寫出來要在人家可以瞭解的範圍之內；二則，所謂「自己」者，也就是多數人的一面，好比個人是社會的基本單位一樣。一個人的生活，當然要受着環境的影響；一個人的思想，情緒，也和別人具着共通作用；所以從個人的治鑪中產生出來的東西，同時

也就含着社會性的成分。現在正是鬧着「個人文學」和「社會文學」的問題的當兒，怕會因此牽涉到我這句話的上面來，這是應得讓我把「表現自己」的意思辨明一下的。

詩，總是帶着情感性的東西。我本來也很想積極，樂觀，但是因為環境與自身的緣故，使我很難如願。

關於環境呢？我覺得對於那種驕與諂的奴才氣實在看不慣。譬如在政治機關服務，本來也和在別的機關服務一樣，是沒有不可以的；說得質直一點，大多數人也不過一樣的爲着飯碗問題而已。但是一般人一做了官，就

每每自以爲了不得，別人也就從而露出羨意與諂態，這却未免太卑鄙了。這一點，都市中似乎比較好一些，譬如在同一里巷裏面，住着從前的什麼「督軍」「省長」之類，大家也不過把他們和平常的阿二阿狗同樣看待，不會特別去媚諂他；可是到底也不行，試看所謂代表輿論的報紙上，不是充滿着奴才氣，連現任職官的名字都不敢直稱嗎？因爲這種奴才氣的瀰漫，便什麼進步都沒有了，到處所見的，多是蠢態，醜態，使人感到還不如早一點離開這個世界；但是爲了自然界的景象，爲了藝術的趣味，又使我捨不得這個世界。於是愛與憎的觀念便在

我的心中顛倒着了。

關於自身呢？腸胃間的沉疴，與時俱深，差不多已成不治之症，因為沒有充分的時間與金錢去治療，也祇好由着它去；可是這病與貧的壓迫，却已夠消受了。自己的身體，既然使我不能積極，而環境的現象，又使我很深感失望。所以我最近的感想，覺得賈誼早死，屈原沉江，也並不是怎樣沒意思的。自然，我不想同他們去比擬，而且也決不去自盡；不過假使有這樣一種人，他們向着我說道：「我們的社會裏，不需要你的存在了！」並且想用一種較為好聽的名義，來結束我的生命，那

麼，我覺得也沒有甚麼不好。

唉，我爲甚麼要這樣說呢！我的理性似乎又在告戒我了：「你應該向『積極』和『樂觀』這兩個偉大的名詞懺悔！」然而在我的詩裏，却已不免流着哀惻之音了。

耶穌說：「誰配拿石頭打人？」當然，我們決不該像法利賽人那樣的濫用石頭。可是我却覺得有了愛就不免有憎，對於一切事理，每每主張愛憎分明，這却頗犯了佛家的「嗔」戒，因爲憎也是一種嗔念。那麼，似乎也該懺悔一下罷？然而這一層我却覺得不必，因爲我對

---

---

於任何個人，並不曾懷着絲毫惡意，我知道他們背後都有一種背景，都被一種「既成制度」與「既成觀念」欺騙着，支配着，驅使着，連他們自己也莫名其妙；所以我所憎惡的，祇是那些腐舊的制度與卑劣的觀念而已。（所以我覺得不必去攻擊個人，要攻擊不良的制度與不良的觀念，纔是澈底的辦法。至於人，大家都是差不多的，多是隨環境及制度思想而改變，可以爲善也可以爲惡。我主張在未生之前設法制育，不贊成在已生之後任意殺人；有罪的尙且不必殺，無辜被戮的尤其可慘。試問「竊鈎者誅，竊國者王」，誰能夠把罪狀十分公正的辦

理，使當時及後世的人們平憤釋恨？更有誰可以假借一種缺少遠大眼光的罪名來任意殺人！這個意思，現在既然感到了，便好像骨梗在喉，不吐不快，所以就順便的說出來了，讓我附贅在這下面罷。）想來這樣的憎法，是沒有甚麼可以疵議的。

環顧國內的文藝界，除開虛聲的或私人關係的互相標榜外，似乎並沒有多大真實的成績。——真能做出一些成績的人，「批評家」又反會對於他們不懷好感，或者甚至於加以傾軋，誣讐，中傷；所以便更難產生好的作家與好的作品了。——虛聲標榜的文字既可受一般人的

---

---

歡迎，那麼，我這冊詩集的出版，想來也不至於會使讀者怎樣不快罷，於是我也就不再說些甚麼「災梨禍棗」的話了。

一九二八，十一，九，於上海

## 目 次

玫瑰	一一六
海的舞曲	一七一三
月光	三三一
眠歌	三七一七
落葉的輓詞	七一八
秋	八七一九
解脫	九一三
忘了我罷	一〇一—一〇二

# 玫瑰

和風喚醒了春睡，  
生物們誰不閃着喜悅的光彩  
誰不綻出了生命的青翠！  
她——可愛的玫瑰，  
也含着蓓蕾，  
愉快地沐着朝暉。

燕子從南方飛來，

把所見所聞告知了一切花卉，

她們便都笑顏逐開：

桃花是紅光灼灼，

梨花是淡白嫋嫋；

我們的玫瑰呵，

她更出落得倩麗可愛！

她在大自然中顧影徘徊，  
宇宙給她以智慧，

星月給她以光輝，

更有雨露給她以點綴。

雕欄玉砌雖然富貴，

但是那些塵俗的氣味，

也許會把她的天真掩蓋；

有如雲雀需要高飛，

豈是金絲的籠子所能範圍！

滿郊的嫩綠成陰，

鶲鵠一聲聲喚着新晴。

她呵，她的恬靜的心境，

便漸漸地增加奮興：

她要睜開眼睛來看，

更要擴大那幽閉的胸襟，  
去和萬事萬物相鳴相應。

這個時候呵，

風鈴悠緩地發出古音，  
候鳥婉轉地囀着新聲；  
羣山像宮闕似的湧現，

雲天像大海般的澄清，  
蜃樓的變幻更是無定；  
這紛紜的光景，  
便激宕着她無邊的熱情。

自然的節奏在晨曦中顫動，  
她也會站在高枝上起舞臨風；  
搖曳着飄逸的姿態，  
使她興酣意濃。  
但是有時呵，

---

---

她却比什麼都沉默，  
她却比什麼都莊重；  
正像一個聖潔的處女，  
有爛漫的活潑，又有肅穆的心胸！

春的歌者黃鶯爲她而高唱，  
春的詩人杜鵑爲她而低咏；  
當黃昏醞釀着晚風，  
夜色與湖波便相抱相擁，  
從它們的懷抱裏，

更漾出紅燈的朦朧與簫聲的悠永！  
她的心喲，她整個的心喲，  
便開始感到了在甜蜜的洪流中游泳。

她唱着無聲之歌，  
流着瑩澈的眼波；  
這青春的醇酒呵，  
更使她意醉顏酡！  
她覺得一切都幸福，  
她覺得一切都滿足，

---

---

又何必受金冕的污辱，  
也無須用桂冠相拘束！

她有智慧的心，

她有高潔的靈魂；

然而幸福常常伴着不幸，

豈沒有無端的危害相迫相侵！

於是她更有利刺如針，

不但藉此保衛自身，

也曾爲了它使愛與憎更加分明！

唉唉，刺啊，刺啊，

它自有它的痛快，

怕再沒有比杜鵑對它更加瞭解：

沒有流血的友誼也許是泛泛淺交，

沒有流血的愛情也許經不起患難的波濤；

雋永的世間味，莫妙於苦中求笑！

所以這爽利的刺呵，

也會獲得詩人——杜鵑的贊美與愛好。

被暖風薰蒸的滋味是癢癢難搔，  
好像到處播散着醉人的歌調。

縣縣的鳥語已經含有睡意，  
晴午的柳絮已經漫天飛飄；  
如今呵，如今呵，

她的生命的火燄也漸漸燃燒：  
她噴溢着蘊藏的青春，  
她發揚着優美的衷情，  
把那濃烈的氣分——

比芝蘭更芳馥的胸襟，

去和無邊的大氣互相氤氳！

她所點綴的是世界，  
她所潤色的是宇宙，  
她向真的美的追求，  
不問暫時的是否，  
蔑視着一切流俗的荒謬，  
蔑視着一切矯揉的理由；  
不一定要人贊美，  
也不怕人家詛咒，

更不會向任何神祇低首；  
即使因此喪失生命，  
她也毫無怨尤！

---

---

生命的發揮愈力，  
生存的期間愈難持久；  
現在呵，她將向這個世界撒手，  
一瞥靈光，已湧現在俄傾的彌留。  
是悲？是喜？是愁？  
都不是罷，都不是罷，

她祇是感着意遠神悠！

這無言的宇宙，

這黯然的四周，

這時間的波濤——

洶湧然排山倒海般在奔流，

這永無再見的別意——

怎敵得住待發的車駕與長嘶的黑駒！

去休，去休，

她從此瞞上了最後的眼眸，

讓整個的肢體像落霞一般飛流！

---

---

但是濃烈的遺香，  
還在空氣中四處飄揚，  
即使是不相識者，  
也聞到了她的芬芳。  
她的生命雖然短促，  
却更在人們的心中留下感傷！  
聽哪，血液是這般激宕，  
思潮又這般奔放，  
分明是喪鐘已在各人的心頭衝撞！

---

---

雨消風收，  
長天的明月如鉤；  
如今她的笑渦呵，  
祇在淡白的夢中遺留！  
杜鵑在空枝上作最後的歌謳，  
青蛙們伴着把哀樂齊奏；  
試問當着這個時候，  
誰不把酸淚潛流！

一九二八，四，二三，於西湖之濱。



---

---

## 海的舞曲

天上馳着白雲，  
隄上散着牛羊。

這蜿蜒的長隄呵，  
峭峭地有如高岡。

牛羊齶着豐草，  
斷續地發出澀澀的音響；

這澀澀的音響呵，  
恰似絃索初張。

---

---

從遠遠的平原上，  
緩緩地傳來了打稻的聲浪。  
那些農人，真像樂師一樣，  
這音調是多麼愉快，悠揚！

飛鳥馱着夕陽，

像是海風浴着一羣金色的女郎；

從她們的背上，

更帶來了營壘中的喇叭的晚唱。

從那高高的隄上向外一望，

啊，祇見一片的白浪，

奔湧，跳盪，

上有闊翅的海鷗縱橫飛翔。

白浪浩茫，

浩茫中微有一線遠樹蒼蒼；

這長長的島嶼，

不料如今幾同平放着的手掌。

萬物似都歡暢，

祇有海的情緒帶着激昂：

它漸跳漸急，

心中像是有些感傷。

唉，海波喲！

你爲甚麼要把頭向着岩石衝撞？

你爲甚麼又這樣的眼淚汪汪，

甚至於想把淚滴撒向天上？

倘若這是遊戲的呢，  
又何必如此粗暴？

倘若這是當真的呢，  
又何至如此心焦？

唉，你好像傷心者的狂歡，  
你好像失意者的苦笑；  
你心中似有鬱憤難消，

---

---

借着遊戲發洩你的牢騷！

天是漸漸的暮了，  
風是漸漸的急了；  
那血輪似的落日，  
已在狂飲怒濤！

啊，那海岸，那荒島，  
烟肉林立，  
直上雲霄，

有如豎着魔鬼的巨纛。

那些濃烟染着夕照，  
又是如此的燁燁如燒；  
幾乎使人疑是烽火連天，  
禁不住心驚肉跳！

而四圍襲來的黑暗，  
更如可怕的羅網瀰天掩罩！  
唉，海，這種種呵，

也許使你更加暴躁！

你是怒了，深深的怒了，  
向着黑暗抗拒，阻撓！

喘氣時，如同巨舶的長烟繚繞，  
瞪目時，更似燈塔的電炬猛照！

颶風做了你的喉舌，  
爲你而咆哮，吼嘯；  
而你的迅疾的脚步喲，

也幾乎已使宇宙動搖！

\*

\*

\*

\*

啊，海喨，你應該休息休息哩，  
現在已可不再憤怒，驚悸！

看哪：那遠遠的東方，不是已有一線開霧？  
不是還現出了瑪瑙色的美麗？

那位帶着光輝的使者，

穿着綺裳素衣，  
已從地平線下拾級而登，  
已經冉冉地湧現天際！

她把眼眸微微睜開，  
俯視着大地與大海；  
這愛與美的光輝，  
便使無邊的陰霾逐漸奔潰。

那光輝呵，初起是瑩瑩的一線，

接着化成盈盈的一片，  
更向四遠擴展，  
便充滿了世界的一切空間。

還有天上的每一顆星？  
也都含着每一分光明；  
她們呵，也一樣的會使天宇澄清，  
也一樣的會使大海寧靜。

哦，海喲！

---

---

這時你已不像剛纔那樣顛簸，  
祇有心胸還在起伏，  
而面上却已露着笑渦。

海啊，舞罷，舞罷！  
這時正是柔和的節拍，  
已不是鐵板與銅琶，  
應該使你的姿態舒緩，優雅！  
那暖流呵，有如你的情人，

---

---

她不辭艱辛，遠行，  
脈脈地投入你的衷心，  
重溫了你的垂冷的熱情。

那可愛的季候風呵，  
又從盛開着橙花的林中吹來。  
啊，這是南方的氣味喲，  
這真是南方最愉快的氣味！

從奮鬥中得到愉快，

---

---

從愉快中不忘感慨；

你已經比我們更理解世間的趣味，  
已再也不必在生命的歧途上徘徊！

請把你的和諧的音節，  
去消除人家的嘆息；  
假使有一個人悲泣時，  
我知道你定會煩躁嗚咽！

請把你的璀璨的明漪，

去使人家歡喜；

假使有一個人不歡時，

我知道你又會悒悒惦記！

啊，樂調是如此柔曼，

夜色是如此幽美；

即使是猛虎，雄獅，

也會如馴羊般的婉孌，低徊！

啊，樂調是如此柔曼，

---

夜色是如此幽美；

也許你是更快樂了，

將會因喜極而掉下大粒的眼淚！

哦，海呀，海！

這一切都是多麼使人陶醉！

良宵有如美酒，

我將為你滿飲這歡樂的一杯！

哦，海呀，海！

這一切是太使人陶醉了！

我願一切有情的人們，  
也爲你滿飲這歡樂的一杯！

一九二八，一一，五。



---

---

## 月光

今夜的南風是如此爽朗，

吹遍了楊柳如絲的水鄉。

水藻的氣息又是那麼溫馨，

風中也不會含有些微魚腥。

呵，你聽，古寺的鐘聲正在長鳴！

從那和平的靜寂中，

鐘聲緩緩地播散在廣漠的太空。  
啊，這廣漠的太空，

有如蔚藍的穹籠；

一痕蛾眉樣的銀月，  
便在無限蔚藍中露着無限晶瑩！

月光悄悄，

向着水面低照。

四圍是這樣寂寥，

遠山沉沉地如在俯身晚禱，

---

---

鳥類也不再喧噪，  
好像都受了月光的撫慰，  
從不可抗的靜止中停了一切紛擾。

但是喲，

宇宙的脈搏却更活躍，  
宇宙的內心却更諧和，  
雖然表面靜止着，幾如古井不波。  
這時，一切萬有，  
正像一道深厚的潛流，

---

---

推盪着生命的節奏，  
從更美的旋律中表現出它們的優秀。

祇要睜開了智慧的雙眸，  
這交響樂是非常瑰奇輕柔，  
可以從你眼底流到心頭，  
也許會使你整個身體如在夢中飄浮。  
啊，你看那亭亭的白蓮，  
浴着皎皎的銀烟；  
嬉水的小魚若隱若現，

從唼喋中把一個個圓圈畫在水面。

臨水的院宇沉沈如夢，

白粉牆上的鏤花窗孔，

本來已够玲瓏，

加上了蕭疏的竹影，

更在玲瓏中做出朦朧。

朦朧，朦朧，

白楊葉子颯颯地在岸上翻動；

那不可思議的光彩，

那不可思議的姿態，  
更給人以銀碧色的感慨，  
也許會使你悄悄地彈一滴清淚。

啊，杜鵑是已經死去，  
鳩鳥是已經歸去，  
這可愛的良夜，  
如今未免寂寞幾許！  
流光不能長駐，  
好景每難再蘇，

誰沒有朋儕凋零之感呢，  
縱然青春還暫時給你留住！

幸而簫聲曳着一縷慰藉的衷腸，  
它好似生有無形的翅膀，  
裊裊地來自遠方。

啊，這良夜的幽唱，  
這纖弱的聲浪，  
與其說是愉快，  
還不如說是哀傷。

---

---

但無論是愉快，是哀傷，  
總一樣地使人心神激宕！

何況，它的訴說越吐越深，  
它的哀思越引越長，  
把無限的衷藏，萬鈞的力量，  
都化作遊絲一般裊裊飄揚，  
在月明如晝的空中，  
在瑩澈如鏡的水上，  
怎不令人悠悠神往！

邈邈沉思，悠悠神往，

幻想的羽翼漸漸開張：

『那是中古時代的城市罷？

街上肅穆地染着月光。

一個騎士倚身於路燈的柱上，

手托着詩篇高聲曼唱，

氣概是英俊而且軒昂。

『忽然，號角聲遠遠傳來，

臨街的窗戶紛然齊開！

這時呵，那騎士已躍登馬背，  
輕輕地揚鞭一捶，

便踴躍而前，絕塵如飛。

許多站在門首的少女們，  
都在月光中把白巾向他紛揮，  
祝福他爲人間剷除災害！』

不料眼前一亮，  
現實的影象，

打破了這羅曼斯的幻想；

原來是一隻白鷺在水面飛翔，  
一霎間，已杳杳地飛向遠方。

仰看着天上的月，

依舊是那樣明亮，

依舊是那樣慈祥。

它把純潔的光輝，

送給一切人類，

更送給一切鳥獸與花卉；

試問任何聰明的慈母，

可有它那樣無偏無私的愛！

但是幸福與命運呵，

爲甚麼又慣把人們兩樣看待？

像這一片和善的景象，

原不像會有悲劇發生模樣；

可是和善的背面，

却每每隱藏着陷坑與天堂。

純厚的掉入陷坑，

狡黠的爬登天堂！

誰叫他們高坐堂皇？

果然是負有賢能，悉孚衆望？  
那些奴才們更噯然站在兩旁，  
霍霍地磨着刀槍，

唯一的任務呵，

似乎祇是宰割馴良的羔羊！

祇要誰有餘瀝加以餵養，  
也誰都可以役使他們如狗如狼！

唉，這世界，

祇有生命是最沒保障！

真的，祇有生命是最沒保障！

也許，也許有一天，

也會被擁到買賣人肉的市場！

唉，我愛這慈祥的月光，

更惦記那月下的迷人的歌唱；

我願在未死之前，

趁生命還沒有殘喪，

再暢覽這慈祥的月光，  
再暢聆那月下的婉歌妙唱！

少女們！唱喲，唱喲！

請你們在這樣月明的夜裏，  
再唱起那婉妙的清歌；

使那婉妙的清歌，

像一片白羽之搖漾於銀色的天河！  
有誰能證明比這更偉大的事蹟呢？  
如其當着你們這樣的做？

---

---

啊，這歌唱的聲音，  
是不是發自紅的唇，發自灼熱的唇？  
還有那彎彎的髮尖，  
是不是新月的象徵？  
還有那盈盈的眼睛，  
也許是天上的星星？  
世界的真理有時變遷，  
但月光，歌聲，眼睛，髮尖，  
却永遠被人類所懷念！

不過它們總是去得那樣匆匆，  
任你怎樣挽留也是沒用。

如今，月色已漸黯淡，  
歌聲也不再顫動。

去的已經去了，  
逝的已經逝了；

晨風雖是誕生於清曉，  
也在預備延攬那市聲的紛擾。

---

---

走向市場去的小販，  
有的挑着桶擔，  
有的提着筐籃，  
祇聞悄悄的步伐，  
也不見他們左右顧盼。  
那一串串的魚兒，  
那躺在籃內的囚犯，  
却哀哀地睜着兩眼，  
口還不住的在喘息，  
尾還不住的在動彈。

串住魚兒的是甚麼鎖拷？

原來就是那纖纖的柳條。

這些柳條呵：

曾經迎着和風，在水面低飄；

曾經顧着清影，受月光照耀；

也會濡着水沫，親眼瞧見魚兒們的嬉笑；

不料，現在竟被人當作繫繫親友的練條！

祇在世間略一停留，

便被網罟的威力攫去生命！

---

---

呵，你聽！

又是甚麼喧赫的響聲？  
原來是賣藝的優伶，  
在曠場裏把鑼鼓齊鳴。  
市集上雖已喧囂，  
看的人却還寥寥；  
但他們因為飢餓的催促，  
又怎能計及登場較早。

嚇，還有那靈活的猴兒，

戴着高帽，

穿着錦袍，

多麼可愛而又可笑！

它並且往來跳盪，

趾高氣揚，

裝出種種驕貴模樣；

但是，天哪，

不幸它却完全忘了自己是正在乞食道旁！

唉，這時呵，

塵土已被觸動而飛揚，  
水波已被翻攪而灰黃；

那象徵和平慈祥的月光，  
也早已在一切生物的心中消亡！

一九二八，八，二二。

---

---

## 眠歌

哦，這來自隔院的聲音，  
這發自慈母口中的低吟，  
雖然是薄寒的黃昏，  
也彷彿大地回春！

唉，這春氣的泛溢，  
這微波的粼粼，

粼粼地融化了我凍結的心，  
使我幻想那童年的光陰。

孩子們喲！

你們真是幸福，

舉着小小的脚步，

正走在最幸福的薔薇之路！

那薔薇之路呵，

祇有快樂，沒有愁苦！

然而這路我是早已走過，早已遠阻，  
如今是正在走着崎嶇的險途！

在孩子們的世界裏，  
原是從不知有險巇；  
他們所想所見的，都是平坦美麗，  
充滿着一片天機。

他們對於無論甚麼東西，  
都懷着同樣的友誼；

---

---

就是對於火燄，毒蛇，  
也從不嫌憎，疑忌。

但是入世漸深，  
便漸漸在他們心中刻上了傷痕；  
傷痕既增，  
從此便失去了可愛的天真。

唉，這拭不去的傷痕，  
這挽不回的天真，

安得再借慈母的歌聲，  
替我們消除種種不幸！

啊，你聽，你聽，

這泛溢於黃昏的歌聲！

我彷彿又躺在搖籃裏了，  
仰見頭上的樹葉青青。

搖籃的繩索繫在樹上，  
我在籃中靜靜安躺。

---

---

蝴蝶飛舞於我的身旁，  
小鳥呵，就在枝上歌唱。

還有天上的雲，揚着白帆，  
似在蔚藍的海中款款輕泛；  
有的更似白衣仙子，  
在青絨的幕下往來遊玩。

它們都是我的朋友，  
各有純潔的情感和我交流。

萬物雖然紛芸，  
從未知道怎樣叫做冤仇。

那時我的母親呢，  
她正在井畔洗衣，

榴花飄落滿地，  
好像落花也有意慰藉她的勞疲。

她的身體雖然勞疲，  
她的心裏却是歡喜，

---

---

她不時推動着搖籃，  
輕輕地把眠歌唱起。

五月的薰風挾着花香，  
困人的時日漸長；  
她的聲音也像花氣一樣，  
緩緩地在初夏的靜寂裏播揚。

這時呵，我的身子十分安寧，  
有如蒼穹那樣寧靜；

祇有小心兒的憧憬，  
却似浮漾於天空的雲影。

睡思如蜂翅似的顫振，  
縷縷地從耳畔繞遍全身；  
於是了我的小小的靈魂，  
也就如雲影之依傍於星辰。

那時我正是一個無罪的孩子，  
清白的手上沒有瑕玷，

---

純潔的心中沒有邪念，  
就很自然地從夢裏進了樂園。

可是好夢照例不長，  
幸福每被時間埋葬；  
柔嫩的肢體，  
會使你漸漸變成木強。

唉，如今我是久已遠離故鄉，  
輕易走不到紅葉如畫的道上；

何況慈母已逝，流光難返，  
搖籃與眼歌僅是一片空想。

歌聲是杳了，  
甜夢是醒了，  
祇贖得一腔懊惱，  
被昏黑的暮色深深籠罩。

誰能够把時日重遷，  
回復那黃金的童年？

誰能够把白骨重新，  
回復那慈母的笑顏？

---

誰能够拋下刀槍與棍鎗，  
替有罪的孩子懺悔？  
因為他們都是無心的錯誤，  
祇需要一滴慈憐的眼淚！

誰能夠發出溫婉的音響，  
替無母的孩子歌唱？

---

---

因為他們受着疾苦與嗔恨的重壓，  
連自己也無法療治創傷！

一九二八，一一，七。



---

---

## 落葉的輓詞

西風已經安排了別筵，

爲着那些將去的黃葉殷勤祖餞。

夕陽有如紅燭，

也曳着將斂的火燄，

漸漸地低了，漸漸地燒到天邊。

這苦杯原不十分甘甜，

但貪飲的楓葉，

多已深深地帶着醉顏。

祇須輕輕的一聲「再見」，  
便又飄然的去了一片。

如今鳥聲已不再啁啾，

當筵的清歌又誰來啓口！

難道就這樣黯然的別了嗎？

爲甚麼不臨風昂首，

爲甚麼不把箸碟輕扣？

---

---

啊，朋友！

即使有揮不去的離愁，  
又何必把身體索索顫抖！

是罷，你們儘着刺刺不休，

大概是在細語那些過去的時候？

真的，在你們短短的歷史裏，  
也充滿着可悲可喜；  
在這樣日暮天寒的節氣，

雖然沒有爐火，  
也何妨說些珍奇的回憶。

陽春四月，自然是最可紀念的時期：

那時風也旖旎，  
花也美麗，  
青嫩的樹蔭裏，  
還有燕語，鶯啼。

後來，繁花落盡，

夏季來臨，

枝頭的果實青青。

雖然失去了童年的心，  
却也贏得壯年的性情。

可是如今呢，你們，

不料故舊忽將漸次凋零！

但這也不要過於心驚；  
即使千年一春，

不是也還有個窮盡？

試問今來古往，

誰不在身上打了時間的印章！

最好還是讓他像水一樣流浪，

像雲一樣飄颻，

像雨一般下降！

燦爛的生命，

原像火花一般動盪；

祇有無生的東西，纔會永遠安康。

本來是從「無」中來，  
應該再向「無」中往！

啊，也許，也許你們會羨慕那暖國的棕櫚：  
那裏沒有秋與冬的憂慮，

但有溫暖的風雨；

在多星的高原的夜裏，

或者還可聽到繫鈴的駝羣在道上來去。

可是：不喲，假如可使你們變成一隊行旅，

當着那日光炎炎如炬，

你們又定會夢想故國的和煦。

祇有想像最美麗呵，

也祇有想像纔最有趣！

去罷，不要怕！

這是很容易，很自然的，

祇須輕輕一擺，

身子就會徐徐落下；

而你們呀，也就可以脫離那久羈的鎖枷！

---

---

天下沒有不散的筵席，  
今日故枝，明日天涯！  
去罷，去罷！

世界是這樣廣大，  
也許到處可以爲家！

落去的琪花不知幾千萬朵，  
老去的瑤草不知幾千萬棵，  
萬物都有消長，

逝者有如江河，

又何惜「你」與「我」！

可是話雖如此，

你們到底也太可憐喲！

雖說靜止的餘生未必勝於奔波，

但此去呵，總是吉少凶多；

何況還有不幸的踐踏，比死還要難過！

當那晨光悄悄，

悄悄地照在廣道，

你們又成羣的躺着，

這幾乎使人疑是戰後的荒郊，

而我却踽踽地獨來憑弔。

祇要偶然風來，便又四下蕭蕭。

這時你們中，有些是神色懊惱，

落地時哧的發出一聲苦笑；

有些是依舊態度自若，

恰如蝴蝶的低徊嬉遨。

從你們的種種神情，

可以看出你們的種種個性；

即使是最後一幕了，

也把各殊的形影，

表現在最後的俄頃。

唉，這最後的俄頃，

雖然是一律飄零，

但也願你們進退分明。

這進退分明，

也就是你們的幸與不幸。

假使你們躺在當路，  
想要表示地位顯露，  
那麼，那些無情的清道夫，  
却會把你們視同糞土，  
使你們與糞土同流合污！（註二）

最好喲，

還是飄入蓬窗破戶！

在那裏，住着貧婦，

她們是十分孤苦，

正需要你們的幫助。（註二）

她們是冷了，

她們是餓了，

衣也不溫，食也不飽；

當人家衣錦食甘的時候，

她們却還冷着爐竈！

於是，你們的機會便到了：

給她們以熱罷！

給她們以光罷！

盡你們的力量去燃燒，

即使是最後的一瞬也好！

(註一)當秋末冬初，上海西區各馬路中落葉滿地，每天早晨，那些穿着紅色制服的清道夫，總是毫不珍惜地把它們和馬糞塵

土掃在一起，倒入垃圾車中轆轤然載向  
市外。

(註二) 我常常看見貧婦人拾取落葉作燃料，所  
以這樣說。

一九二八，一一，三。

# 秋

當我晨起的時候，  
清風像一位好友，  
帶來了愉快的消息，  
使我忘却夜來的煩憂；  
啊，我知道是你來了，  
你這可愛的秋！

---

---

我困頓於狹隘的籠中，  
久已如同拘囚；

自從你來了之後，

頓使我夢想那凌空的高樓。  
古人似乎是常常登樓作賦，  
然而這幸福我却沒有。

假使有一個小小的窗，  
可以容我窺望，  
那麼，我一定能夠——

看見你的色相，（註二）

聽清的你的音響，（註三）

並且知道你所來往的方向。（註三）

像現在這樣的天高氣爽，  
鳥雀們都在自由飛翔，  
祇有人類的一行一動，  
却須聽命於金錢的力量。  
這是多麼可笑呵，  
但事實却是這樣！

據說人生有如轉蓬，

但如今是跬步難動。

如果真的可以乘風馳逐，

我却很願意周流西東；

那時回顧着一切羈絆與桎梏，

我將在長空中把笑聲高縱。

江南原與河北不同，  
在那山環水抱之中，

---

---

處處點綴着青松，丹楓，  
蔚藍的天際，也許還掛着一抹彩虹。  
景物既是這麼清麗，  
當不會有悲秋的心胸！

如其是黃沙的古道旁邊，  
淡淡的夕陽下面，  
西風顫着一片衰草，  
暮靄映着幾縷荒煙；  
這北地的景象呵，

---

---

就沒有南方那樣鮮妍。

當那街舍寂寂地如同墳墓似的長眠，  
巷口傳來的叫賣聲又是那樣嗚噎如嘯，  
在這根觸中，如果有誰想把心事訴給雲天，  
但祇有無語的月色，淒冷而且清嚴；  
那時呵，這悲秋的淚點，

或許纔會在愁人與思婦的眼中湧現。

真的呵，關山遠道，

誰也飛渡不了。

眼中所見的雲天已是這樣迢遙，  
我們也祇能羨慕那無拘無束的飛鳥。  
有人想倩驪兒傳遙音訊，

那也祇是一種無可奈何的懷抱！

人們所能見的——

是木葉漸凋，

是青草漸老，

是許多美好的容顏漸漸枯槁。

---

---

到底誰是最後的勝利者呢？  
却永遠沒有人能夠知曉！

但這正是最公平的裁判呵，

我們也無須憂愁！

祇有想佔勝利的人，

心中纔戚戚地有點難受！

憂愁也罷，難受也罷，

那待遇無私的光陰，總是毫不停留！

啊，你這可愛的秋！

你雖然將要帶來了一個嚴冷的時候，  
但新生的萌芽也在這時成就！

我彷彿聽得遠遠地隱隱地在響了，  
那也許就是春的步驟，

正在挾着未來的燦爛邁步前走！

(註一)指自然界中的秋天的景色，如楓葉蘆花  
之類。

(註二)指自然界中的秋天的聲音，如蟲聲風聲  
之類。

---

---

(註三) 指秋空中的雲鳥等等。

一九二八，十，十三。

---

# 解脫

死之神呀，

請你接引我去罷；

何必把這子遺的一身，  
去惹人家的厭憎！

晚蟬已住了聲響，  
只賸一片的黑夜茫茫。

唉唉，我的心喎，我的心，  
我的心爲甚麼竟像沙漠那般荒涼！

---

何處的簫管聲與歡笑聲，  
一陣陣在晚風中輕颺，  
不知怎樣，  
聽了使我涕淚汎瀾，  
更引起了無限的悵惘與悲傷！

我將高飛遠引，

遁跡到海角天涯去麼？

但是旅路茫茫，

何處是我安身的地方！

我想，我想，我深深地想：

飢了也不必去求食，

病了也不必去求醫，

最好雙目一瞑，

倒落得個萬事皆空，無憂無喜！

我的友呵！我的仇呵！

我將深深地懺悔，

懺悔我給與人家的痛苦與悲哀。

從今後，

我也不再求他人的憐憫，

我也不再求他人的同情，

我將飄然永逝，

與世無忤，與世無爭！

上苑的繁花似錦，

何惜我這一片落英；  
去罷，去，  
最好化作微塵，  
不要留纖屑的蹤影！

死之神呀，  
請你接引我去罷；  
何必把這子遺的一身，  
去惹人家的厭憎！

一九二四年舊作



# 忘了我罷

聰明而美麗的姑娘呀！  
我要是爲了你，  
即使受盡人間的侮辱，  
我也甘心，我也願意。  
祇要有了你，  
我已經不算孤立無倚；  
人間的榮辱，

又算得甚麼呢！

但是，姑娘喲！

你自己，却决不能微微訶我，  
你自己，却决不能輕輕斥我；  
假使你也如此，

那麼，我將怎樣的難過！

這好比把我希望的泡影輕輕挑破，  
而我的受創的心呵，  
也將永遠無處藏躲！

但如今是，使我多麼愴痛呵！

你所得的祇是一種虛偽，

而我的僅有的柔花嫩蕊，

却已被你立時摧毀。

你該知道這正是神聖的事情呵，  
有甚麼不可公開？

從此我便失去了苦惱的壁壘，  
再也擋不住四面侵襲的悲慨。

你費着謝過與慰藉的美意，  
幾度來到，我也知道；  
可是我的心已經碎了，

已不能忍受你那珍貴的酬報。

祇有把門兒緊閉，

再也沒有和你相見的勇氣。

這或許使你哀悔難堪，

也祇有請你原諒而已！

在這茫茫的人海中，

好的正多着喲！

像我這樣的人，

算得甚麼，算得甚麼！

譬如一縷微波，

偶然在你心中打了一个旋渦；

祇須你把風兒一收，

它便會立即消歸無有。

像你這樣的「高貴」「美麗」，  
應該奄有一切的東西；

他們自會替你祝福，  
他們自會使你歡喜。

僅是那樣小小的損失，  
僅是那樣淺淺的回憶，

這又算得甚麼呢？

它又怎能減少你的高貴與美麗？

天上多着綺霞，  
地上多着美花；  
江上的青峯呵，

依然還是當年的圖畫！

何況柳陰囀着鳴禽，

流水發着清音，

仰看，俯聽，

又那一樣不使你悅目，賞心！

聰明而美麗的姑娘呀！

別了，別了，

從此水遠山遙，

誰也難把踪跡尋找！

---

---

願你像一朶幸福的奇葩，  
永遠享受着青春的榮華！  
忘了我罷，忘了我罷，  
永遠永遠的忘了我罷！

一九二四年舊作

